
Gyakorlati példák 
a KIÜRÍTÉS TVMI alkalmazására

Előadó: Szöllősi Levente tűzvédelmi mérnök, 
építésügyi tűzvédelmi tervező (TUÉ) 

építész tűzvédelmi szakértő (I) 



IV. Lakitelki Tűzvédelmi Szakmai Napok, 2015. IX. 7-8.,  Szöllősi Levente:  Gyakorlati példák a KIÜRÍTÉS TVMI 
alkalmazására



TvMI kidolgozása  2014. májustól  decemberig  tartott.

KIÜRÍTÉS TVMI  Tűzvédelmi Műszaki Bizottság tagjai:

•Lengyelfi László tűzvédelmi mérnök (MMK Tűzvédelmi Tagozat 
elnöke)

•Rauscher Judit okl. építészmérnök (Flamella Kft.)

•Bernhardt Veronika (Robotex Kft.)

•Balog Richárd (Dunamenti Tűzvédelem Zrt.)

•Gyenge Koppány (Fire Safety Event Kft.) 

•Kárpáti Zoltán  (Everlux)

•Szöllősi Levente (Fire-Med Bt.)

OKF konzulens: Wagner Károly tű. alez.
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Alap:  54/2014. (XII. 5.) BM OTSZ kiürítéssel kapcsolatos előírásai

KIÜRÍTÉS TVMI  2-3. oldal,   Tartalomjegyzék:

1.BEVEZETÉS

2.FOGALMAK

3.ÁLTALÁNOS ELŐÍRÁSOK

4.A KIÜRÍTÉS TERVEZÉSÉNEK ALAPJAI

5.KIÜRÍTÉS SZÁMÍTÁSOK

6.MENEKÜLÉSRE HASZNÁLHATÓ SZEMÉLYFELVONÓK KIALAKÍTÁSA

7.ÁTMENETI VÉDETT TEREK KIALAKÍTÁSA, ELHELYEZÉSE

8.SPECIÁLIS SZERKEZETEK, ESZKÖZÖK

9.MENEKÜLÉSRE SZOLGÁLÓ AJTÓK NYITHATÓSÁGA

10.MENEKÜLÉST SEGÍTŐ JELÖLÉSEK

11.MELLÉKLETEK
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t1+t2   t3
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2. FOGALMAK:

2.2.2. Átbocsájtó képesség (k),  k=N/lsz/t

2.2.3. Haladási sebesség

2.2.4. Kiürítés előtti időtartam

2.2.5. Kiürítési idő (t1, illetve t2)
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2. FOGALMAK:

2.2.7. Kiürítési útvonal hossza (s)

2.2.8. Kiürítési változat (scenario)



Családi ház 2. emeletén szoba + szauna.  A szauna létszámsűrűsége:

3,6 m2-es szauna, melyből az ülő-fekvő bútor 0,6x2 + 1,2x0,5 = 1,8 m2,

3,6 – 1,8 = nettó 1,8 m2.       4 fő / 1,8 m2 = 2,22 fő/m2 csökkent haladási sebesség!!!
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2. FOGALMAK:
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Dilemmák: - az észlelés és riasztás után MI AZ ÉRZÉKELÉSI IDŐ?, és MI A REAKCIÓ IDŐ?

- a kiürítés előtti időtartamba miért nem tartozik bele az észlelési idő és a riasztás?

- a mentésre rendelkezésre álló idő miért nem tart a kiürítési idő alatt is?

-mi az az egyenes piros vonal?
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OTSZ 7. 
melléklet/1:



OTSZ 7. melléklet/2:
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OTSZ előírás:  USZODÁBAN   2700 m2-re 900 fő (tömegtartózkodású)

Versenyuszodában:   10 sávban max 100 fő,   + tanmedencében max. 50 fő,  

+  medencén kívül vár ~100 fő,    összesen reálisan max. 250 fő (nem tömegtartózkodású!)
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Szálloda földszinti lobby területe több funkciót lát el, több területi egységre tagolódik.

A különböző funkcionális részeknél a várható maximális létszámok:

Lobby 150 m2-en 75 fő + lobby bár 119 m2-en 40 fő + recepció 137 m2-en 60 fő + lounge 109 
m2-en 50 fő,  összesen 225 fő, figyelembe véve a funkciók létszám jellemzőit, és a szállodai 
sajátosságokat (az érkező-távozó emberek csomagjaik miatt max 1 fő/m2 helyet foglalnak el).

Így a földszinti lobby terület a funkcionális és létszám tagoltság mellett a maximálisan 
elképzelhető 225 fővel is túlzsúfoltnak tekinthető. (és nem tömegtartózkodású)

OTSZ előcsarnok norma (lobby+recepció+lounge)  396 m2-en 792 fő,  +  bár 40 fő = 836 fő



Társasházban 28-35 nm-es lakásokban 2 fő a reális létszám,

Helyette 4 fővel számolva dupla létszám jön ki, 

esetünkben 10 fő helyett 20 fő/szint, 10 emeletnél 100 fő helyett 200 fő,

ami jelentős lépcsőméret, kijárati ajtóméret növelést igényel (többlet költség)!



TVMI  D1. 
táblázata:
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TVMI  E1. táblázata/1:

•NFPA (USA) százalékos értékek alapján

A kerekes széket használók aránya  0,02%,   azaz 5000 személyből  1 fő!

A járókeretes, rollátoros arány  0,05%,   2000 emberből  1 fő!

A legnagyobb arányú mozgáskorlátozott (sétabotos, mankós + egyéb?)  
0,79%, azaz 125 emberből 1 fő!



TVMI  E1. táblázata/2:
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A vakok aránya  0,09%,   azaz 1000 személyből  1 fő!

A siketvakok  aránya  0,03%,   3300 emberből  1 fő!

A siketek  aránya  0,09%,   1100 emberből  1 fő!



Ha az 1 tűzszakaszt képező, 3 emeletes épület 1-2-3. emeletén 
60+60+60=180 fő tartózkodik, akik a kiürítés első szakaszában 
elérik a lépcsőházat, akkor a lépcsőházban 180 fő / 3x20 m2, azaz 
3 fő / m2 létszám sűrűséggel kell számolni?
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KIÜRÍTÉS, KIÜRÍTHETŐSÉG IGAZOLÁSA (OTSZ 52. §)

KIÜRÍTÉS ELSŐ SZAKASZA esetében:

SZÁMÍTÁSSAL     vagy     SZÁMÍTÓGÉPES SZIMULÁCIÓVAL (Rauscher Judit előadása)

KIÜRÍTÉS MÁSODIK  SZAKASZA esetében:

NORMAMÉRETEKKEL   vagy   SZÁMÍTÁSSAL   vagy    SZÁMÍTÓGÉPES 
SZIMULÁCIÓVAL
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Norma méretek (OTSZ 7. melléklet 1. táblázat)

Nincs különbség:

- a tűzjelző berendezés nélküli, és a tűzjelző berendezéssel védett (rövidebb észlelés, 
gyors riasztás) épületek

-hő- és füstelvezetés nélküli, illetve a hő- és füstelvezetéses helyiségek,

- Tűzoltó berendezés nélküli és a tűzoltó berendezéssel védett épületek között.



101-150 fő kiürítésére 1,8 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+0,6?=1,8? vagy  2x0,9+0,6? = 2,4? m ajtót

151-200 fő kiürítésére 1,8 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+1,2=2,4 vagy  2x0,9+2x0,6 = 3,0 m ajtót

201-250 fő kiürítésére 2,4 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+1,8=3,0 vagy  2x0,9+3x0,6 = 3,6 m ajtót

251-300 fő kiürítésére 2,4 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+2,4=3,6 vagy  2x0,9+4x0,6 = 4,2 m ajtót

301-350 fő kiürítésére 3,0 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+3,0=4,2 vagy  2x0,9+5x0,6 = 4,8 m ajtót

351-400 fő kiürítésére 3,0 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+3,6=4,8 vagy  2x0,9+6x0,6 = 5,4 m ajtót

401-450 fő kiürítésére 3,6 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+4,2=5,6 vagy  2x0,9+7x0,6 = 6,0 m ajtót

451-500 fő kiürítésére       3,6 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+4,8=6,2 vagy  2x0,9+8x0,6 = 6,6 m ajtót

501-550 fő kiürítésére 4,2 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+5,4=6,6 vagy  2x0,9+9x0,6 = 7,2 m ajtót

601-650 fő kiürítésére 4,8 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+6,6=7,8 vagy  2x0,9+11x0,6 = 8,4 m ajtót

701-750 fő kiürítésére 5,4 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+7,8=9,0 vagy  2x0,9+13x0,6 = 9,6 m ajtót

801-850 fő kiürítésére       6,0 m széles folyosót, ill. lépcsőt,            1,2+9,0=10,2 vagy 2x0,9+15x0,6 = 10,8 m 
ajtót

kell létesíteni
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Norma méretek (OTSZ 7. melléklet 3. táblázat)
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OTSZ alap előírása számításnál és szimulációnál:

Nincs különbség:

- a tűzjelző berendezés nélküli, és a tűzjelző berendezéssel védett (rövidebb észlelés, 

gyors riasztású) épületek

- hő- és füstelvezetés nélküli, illetve a hő- és füstelvezetéses helyiségek,

- tűzoltó berendezés nélküli és a tűzoltó berendezéssel védett épületek 

Kiürítési normaideje között.



Kiürítés SZÁMÍTÁSSAL (a korábbi képletekhez hasonlóan, DE!):
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1. Szakasz – HELYISÉG kiürítése, t1a,  t1b

1. Szakasz – HELYISÉGCSOPORT! kiürítése,  t2a, t2b, t2c
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Kiürítés SZÁMÍTÁSSAL (a korábbi képletekhez hasonlóan, DE!):

2. Szakasz – ÉPÜLET, ÉPÍTMÉNY kiürítése,  t3a, t3b, t3c



PINCE,  
-2,9 m

FÖLDSZINT,  0,0 m

CSALÁDI HÁZ, 

NAK – Nagyon Alacsony 
Kockázati osztály



1. EMELET,  3,35 m

TETŐTÉR,  6,36 m

Szauna,  3,6 m2-en 4 fő

t1a = 3 / 28 = 0,11

t1b = 4 / 41,7 * 0,6 = 0,16

t2a = 0,16 + 6/28 + 3,01x3/14 =

0,16 + 0,21 + 0,645 = 1,015 > 1,0

t2a = 0,16 + 6/28 = 0,37 < 1,0

t2b = 5/28 + 4 / 41,7x0,65 = 0,33

t2c = 5/28 + 4 / 41,7x0,65 = 0,33

A kiürítés első szakaszában a 
szaunából a tetőtéri lépcsőig 
jutunk el!



TETŐTÉRBŐL a szabadba:

t3a = 0,37 + 9,26x3/14  + 4/28 =  0,37 + 1,98 + 0,14 = 2,49 < 6,0

t3b = 0,37 + 4/41,7x0,65  +  9,26x3/14  + 4/28 =  0,37 + 0,15 + 1,98 + 0,14 = 2,64 < 6,0

t3c = 0,37 + 9,26x3/14  + 4/28 + 4 / 41,7 x 0,85 =  0,37 + 1,98 + 0,14 + 0,11 = 2,6 < 6,0

Tekintve, hogy a kiürítés első szakaszában (1 perc) alatt nem igazolható a számítással a szabadba 
jutás, ezért a második szakaszba tartozó lépcső (és a vele egy légteret alkotó közlekedők, nappali?) 
füstelvezetését (5%) és légutánpótlását (5%) is ki kell alakítani, szintenkénti kapcsolóról vezérelten 
automatikusan működőre.

Viszont NAK lakóépületnél nem jár el a tűzvédelmi szakhatóság, és a kockázati besorolásnál 
részletesebb tűzvédelmi tervet nem kell készíteni, így ha a tűzvédelmi tervet kihagyjuk, akkor

nem lesz a lépcsőtérben szintenként vezérelt hő- és füstelvezetés.



Mi az oka a lassúnak tűnő magyar haladásnak?

Hazai haladási sebességek ~1960-as évektől  2015. III. 5-ig:

Hazai haladási sebességek 2015. III. 5-től, /KIÜRÍTÉS TVMI/:
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Német haladási sebességek /részlet Wagner Károly (OKF TVFO) korábbi előadásából/ :
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Német haladási sebességek /részlet Wagner Károly (OKF TVFO) korábbi előadásából/ :
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Nemzetközi haladási sebességek /részlet Rauscher Judit korábbi előadásából/, 

a 2015 előtti OTSZ / MSZ 595/6,  valamint  a TVMI 2.1:2015.03.05.  összehasonlítása
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OTSZ+TVMI:                 (szerintem)
0,5-1 fő/m2 10,8/18,5= 0,58 perc     0,25 perc
1-2 fő/m2 10,8/14   = 0,77 perc      0,33 perc
2-3 fő/m2 10,8/8,5  = 1,27 perc      0,5 perc
3 fő/m2 felett    10,8/3,0  = 3,6  perc       0,65 perc

Mennyi idő kell a lépcsőn haladáshoz?

Emelet 3,6 m, 

fszt.: 0,0 m.      

3,6 x 3 = 10,8 m



Minden rendben van a KIÜRÍTÉS SZABÁLYAIVAL?

A felülvizsgálat iránya lehet:

1.NORMAIDŐK  (főleg az 1,  1,5 perc. Hová tűnt a 2 perc, csarnokoknál a 3-5 perc?) 

2.Tűzvédelmi berendezések (tűzjelző, füstelvezetés, oltóberendezés) függvényében a  

NORMAIDŐK DIFFERENCIÁLÁSA.  

3.NORMA SZÉLESSÉGEK (lépcső, ajtó, folyosó).  (50-100 főnként  +0,6 m)

4.HALADÁSI SEBESSÉGEK  (jelenleg az EU-s rokkantak sebessége, vagy annál is kisebb a 

mérvadó általános esetben is)

5.LÉPCSŐK HALADÁSI SEBESSÉGE.   (Évtizedek óta a haladási sebesség is alacsonyabb, + 

a szintkülönbség 3x-ozva van, melyek miatt a reálisnál jóval kisebb sebességgel 

számolunk.)

6.„K” TÉNYEZŐ.      Tényleg 41,7 fő halad át 1 m-en 1 perc alatt?

7.Az első szakaszt kell-e  5 számításra bontani?, kell-e t2a, t2b, t2c (a t1 és t3 között)?
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TIPPMIX   - 2 kiürítési idő próba
50 önkéntes kolléga segítségével

1.       2m x 6m = 12 m2-en   48 fő áll,  azaz 4 fő/m2 a létszámsűrűség.

A kérdés:   hány másodperc alatt tesszük meg a 6 m-es távolságot az álló tömegben?

2.       2m x 6m = 12 m2-en   50 fő áll,  azaz ~4 fő/m2 a létszámsűrűség.

A kérdés:   az 1,2 m-es kijáraton  mennyi idő alatt jut át az 50 fő?

TIPPMIX:

1:   A: kevesebb, mint 6 sec (60 m/perc),  B: 6-12 mp (30-60 m/perc),   C: 12 mp felett

2:   A:  kevesebb, mint 0,5 perc (83 fő/m/perc felett),   B: 0,5-1 perc   (41,7-83 
fő/m/perc)

C: 1 perc, vagy afelett (41,7 fő/m/perc, vagy azalatt)

Köszönöm a figyelmet!
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